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Когато теорията срещне своята реализация в практиката, се получава продукт с уникални ка-
чества. А когато става въпрос за образование на млади хора, това се превръща в най-добра-
та инвестиция. Oчаквано добра комбинация – така започва да се очертава сътрудничеството 
между Исторически парк и едно от най-адекватно развиващите се висши учебни заведения 
– Тракийският университет в Стара Загора. 

продължава на страница 4

КОГАТО ТЕОРИЯТА И ПРАКТИКАТА СЕ ОБЕДИНЯТ В КОГАТО ТЕОРИЯТА И ПРАКТИКАТА СЕ ОБЕДИНЯТ В 
СТРАТЕГИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВОСТРАТЕГИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО

МАРАТОН
НЕОФИТ РИЛСКИ

Наближават изборите и всеки ден все повече започва да се усеща напрежение във въздуха. Има някаква измамна тишина, която е точно като 
затишие пред буря. Подготовката на партиите и коалициите за регистрация и избор на кандидат-кметове и общински съветници е погълнала 
цялата сила и време на кандидатите за управници на общините. Да влезеш във властта, е жизненоважно за една класа хора, които са станали 
професионални лобисти, прокарващи интересите на големи корпорации за сметка на редовия гражданин, но също така са борба на живот и 
смърт за хора, решили, че няма да позволят на поредните използвачи да ограбват резултата от труда им. 

 продължава на страница 2
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Борбата е неравностойна, защото вина-
ги честният е в по-лоша позиция от мо-
шеника. Вторият е известен на всички и 
не може да ни изненада. Знаем, че той 
ще продаде и родната си майка, ако му 
дадат добро предложение, и единстве-
ното, което изпитваме към него, е пре-
зрение за неистовото му желание да се 
докопа до властта и там вече да служи 
на този, който му плаща по-добре. 

По-трудна е съдбата на първия. Той 
залага на ценности и общо добруване. 
Нещо, което всички искаме, но никой не 
е виждал досега. Болката от поредното 
разочарование е ужасна и още ни дър-
жи от предишния път, когато ни излъга-
ха. Идва един човек и ти говори неща, 
за които си мечтаеш. Докосва тънки-
те струни на душата ти и решава още 
един път да се отвориш и да повярваш. 
Най-лошото е, ако този човек те разоча-
рова. Болката от поредната загуба на 
вяра в доброто е толкова силна, че раз-
късва сърцето ти на малки части. Този 
човек го ненавиждаш повече от лошия, 
защото предателя го знаеш, че е такъв и 
не те учудва. Той е направил това, което 
се очаква от него – да те предаде, но 
човекът, който залага на доброто и чо-
вешките ценности, ти е взел най-ценно-
то – вярата, че има хора и свят, в който 
някой може да се погрижи за общото.

Това и прави борбата толкова трудна, 
защото от добрите хора се иска да са 
идеални, а на лошите им е позволе-
но всичко. И в тези дни на сблъсък ще 
видим всякакви опити и схеми да се 
очернят тези, които истински работят 
за общината и за хората. Лошите хора 
са безскрупулни. Това го виждаме все-
ки ден в българската политика. Те лъ-
жат, без да им мигне окото, изкривяват 
фактите, нагласят си теории както им 
дойде и след като се разбере, че са лъ-

с различни сайтове, телевизии, вестни-
ци, жълти издания и дори блогъри и 
влогъри, и завършим с адвокати и юр-
исти, които имат тесни връзки със съда 
и прокуратурата. Тези фирми приемат 
поръчки да унищожат публичния образ 
на нарочените хора и организации и за-
действат цялата си сила и мощ, за да го 
направят през всички канали. Те нямат 
чест и морал, за тях не е важно кой е до-
бър и кой е лош, а само е важно да взе-
мат парите, които са им платени, и да 
изпълнят дадената поръчка. Те са като 
наемните убийци, но за публичния об-
раз на хората. Професионалисти, които 
преследват жертвата си без скрупули и 
докрай. 

Вече има безспорни доказателства, че 
най-голямата фирма, която се занимава 
с тази дейност, е наета от участници в 
изборите, които искат да свалят кмета и 
да наложат свой Общински съвет. Обра-
зът на техните кандидати в публичното 
пространство е като на жертви, а всъщ-
ност те са наели най-големите главо-
рези, за да свършат черната им работа 

зад кадър и по всички възможни начини 
да се разправят с конкуренцията. Двули-
чието е потресаващо и само можем да 
гадаем какво очаква жителите на общи-
ната, ако по някаква случайност техният 
план успее. 

Едно от първите абсурдни твърдения, 
които са пуснати, е, че в село Неофит 
Рилски е въведен вечерен час и хората 
насилствено са прибирани в домовете 
си, ако излязат на улицата след това 
време. Джипове със силоваци са оби-
каляли по улиците и са следели за из-
пълнението на разпоредбата. Въпреки 
абсурдността на това твърдение слухът 
се е разпространил из цялата община 
и дори интелигентните хора питат свои 
познати от селото дали това е вярно. 
Ясно е, че този слух няма да свърши 
работа, но преди това бяха пуснати 
редица статии, които пак са свързани 
с предполагаеми тежки злоупотреби 
(като незаконно засаждане на дръвчета 
например) на кмета и хора, близки до 
Исторически парк, и то от медии в раз-
личния спектър на медийното простран-
ство. Това, че медиите принадлежат на 
различни собственици, кара хората да 
смятат, че наистина има нещо, но те 
пропускат, че фирмата, която е наета да 
свърши черната работа, има контакти с 
почти всички медии в страната и това 
прави работата им толкова успешна, 
защото успяват да пуснат клеветата по 
различни канали и това увеличава дос-
товерността й. 

В същото време се задействат и инсти-
туции, които започват да правят провер-
ки на нарочените лица и организации, 
като това допълнително официализира 
лъжата. Самият факт, че има слухове, 
медийни отразявания и институционал-
ни проверки, кара хората да си мислят, 
че има нещо. Все пак компаниите, които 
се занимават с това, са станали експер-
ти в своята работа и наистина си заслу-
жават парите. 

Наближават изборите и всеки ден все повече започва да се усеща напрежение във въздуха. Има някаква измамна тишина, която е 
точно като затишие пред буря. Подготовката на партиите и коалициите за регистрация и избор на кандидат-кметове и общин-
ски съветници е погълнала цялата сила и време на кандидатите за управници на общините. Да влезеш във властта, е жизнено-
важно за една класа хора, които са станали професионални лобисти, прокарващи интересите на големи корпорации за сметка на 
редовия гражданин, но също така са борба на живот и смърт за хора, решили, че няма да позволят на поредните използвачи да 
ограбват резултата от труда им. 

гали по най-брутален начин, те продъл-
жават напред сякаш нищо не се е случи-
ло, продължават към следващите лъжи 
и клевети, и това не спира никога. На тях 
им плащат да лъжат и една лъжа, повто-
рена 1000 пъти, става истина. Толкова 
добри са станали в това, въпреки че хо-
рата знаят за тях, и когато си набележат 
жертва – наблюдаващите приемат, че 
е неизбежно да се създаде лош образ 
на човека и организацията. Те работят 
с медии и институции, които чрез офи-
циалните си канали вкарват истинност в 
лъжливите твърдения, защото, ако един 
човек е съден или разследван, то вече 
на него му е лепнат лош етикет и може 
много да се развива черната пропаган-
да за него. 

Вече на пазара има фирми, които легал-
но се занимават с шантаж, заплашване, 
очерняне и институционално унищоже-
ние на фирми и хора. Те имат специали-
сти във всички сфери. Като започнем с 
леко мутренските единици, които дейст-
ват на терен, продължим с медийни спе-
циалисти, които имат изградени връзки 
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продължава от стр.2 по различен начин освен като за живот-
ни в животновъдно стопанство. Ще поз-
волим ли някой да печели от здравето и 
бъдещето на нашите деца?

Ясно е, че в ежедневния живот има 
сблъсъци и пререкания на хората, кои-
то живеят заедно. Ясно е, че в борба-
та за съграждане на една по-добра и 
справедлива община има и хора, които 
е било нужно да се откажат от вредните 
си навици и да бъдат по-дисциплинира-
ни. Не е нужно да се сетим, че това е 
създало напрежение между тези, които 
искат промяната към по-добро, и тези, 
които е трябвало да се променят, но тук 
е важно да оставим личното настрана и 
да си помислим – хората, които искат от 
нас да бъдем по-добри и дисциплинира-
ни, дали си правят каквото искат, или и 
те спазват същите правила като нас. И 
ако те спазват това, което изискват и от 
другите, то тогава имаме справедливи 
хора насреща си и живеем в справед-
ливост и равноправие. Не е важно да 
харесваме всички и да се събираме на 
маса всеки ден, а е важно да живеем 
в общество, където правилата важат и 
за бедни и за богати, и за жители и за 
управляващи. Тогава можем да очаква-
ме справедливост и по-добър и достоен 
живот, защото, ако някой от чужбина или 
от големия град решава нашата съдба, 
то ние можем да бъдем сигурни, че той 
ще гледа само да ни вземе, защото за 
него е под достойнството му да живее 
рамо до рамо с нас, което ни показва, че 

ни смята за второ качество хора. 

Сигурни сме, че ни очакват много труд-
ни дни, седмици и месеци до приключ-
ването на местните избори. Вече сме 
информирани, че ще има много слухо-

Към всичко това добавяме и силовите 
групи, които ще се появят преди избо-
рите и на самите избори. Те целят да 
сплашат възрастните и по-слабите пси-
хически избиратели и да им попречат 
да излязат да гласуват. На предишните 
избори станахме свидетели на подобни 
практики. Имаше такава организация по 
всички населени места в областта. И не 
на последно място, ще има и финансови 
стимули за хората, които са научени да 
гласуват така. 

Виждаме, че има зловещ апарат, който 
налага волята на хората с парите. Жи-
веейки в чужбина, те могат да си наемат 
хора, които да им свършат всичко, без 
те дори да са тук. За тях това е въпрос 
на бизнес и хората са просто пионки, 
които се местят на шахматната дъска. 
Дали ще загубят една или всичките пеш-
ки, е без значение, защото те искат да 
спечелят играта. За нас обаче тези из-
бори са на живот и смърт. Ние живеем в 
тази община и ние сме хората, които ще 
платят със своя живот и живота на свои-
те деца, ако загубим борбата. Много е 
важно да си спомним кой работи през 
всичките дни, месеци и години, когато 
няма избори. Кои са хората, които са тук 
и се борят с нас и за нас след приключ-
ване на работното време. Чии деца учат 
с нашите деца и кои хора живеят сред 
нас. Ако един човек ни смята за нисши и 
не иска неговите деца да учат и живеят с 
нас, как може този човек да мисли за нас 

ДНИДНИ  на  на    СБЛЪСЪКСБЛЪСЪК

ве, публикации и нападки срещу хора-
та, които вече над 10 години променят 
общината и я правят едно прекрасно 
място за живот. Не трябва да забравя-
ме обаче, че ние живеем тук и можем 
да отидем на място да проверим кое 
е истина и кое не е. Най-важното е да 
погледнем свършената вече работа, а 
не да вярваме на тези, които обещават 
да я свършат. Ако някой е искал да по-
добри живота на хората тук, защо не го 
е направил до момента? Защо не се е 
включил във всички добри дела, които 
се правят ежедневно, и защо сам не е 
организирал досега такива.
Както е казал великият български 
водач Васил Левски – „Дела трябват 
на България, а не думи“. Нека да се 
огледаме и да си спомним делата, 
нека заради тях да се обединим и да 
строшим главата на змията, която се 
мъчи да унищожи и България, и об-
щина Ветрино. 

Ние знаем, че заедно ще 
победим! 

Борец за свобода
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– Моля, разкажете повече.
Р. Иванов: В Тракийския универ-
ситет усетихме топла академична 
атмосфера, видяхме мотивиран 
екип с водач с визия в лицето на 
проф. Ярков. Видни са усилията 
да се произвеждат мислещи и мо-
жещи кадри по над 250 специално-
сти, като се предоставя образова-
ние на световно ниво, но също така 
студентите да върнат вярата си в 
България. Мечтата на визионери-
те в университета е да върнат и 
вярата на българите в тях самите. 
И тук в тяхната мисия се включва 
Исторически парк, който е реално 
доказателство за постиженията на 
обикновения българин, работещ 
задружно и в система с други бъл-
гари, за да създаде грандиозен, 
нов мегапроект в България.
–  Какво конкретно предвижда 
сътрудничеството на Исторически 
парк с университета?
Р. Иванов: Ако университетът е теори-
ята, то Исторически парк е практиката. 
Обменът на студенти, знания, търговски 
обмен на продукция са заложени в осно-
вата на нашето сътрудничество, а пол-
зите са изключително много и за двете 
страни. Студент, посетил Исторически 
парк, лесно осъзнава потенциала за 
развитието си в България – той може да 
работи през лятото практически по спе-
циалността си и да влезе в реална ра-

Когато Когато ТЕОРИЯТА ТЕОРИЯТА и и ПРАКТИКАТАПРАКТИКАТА се обединят се обединят
в в СТРАТЕГИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВОСТРАТЕГИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО

ботна и житейска обстановка, преди да 
завърши университета, вместо да бле-
нува по Съединените щати или Западна 
Европа, защото „там се изкарвали мно-
го пари“. Стратегията на ръководството 
да се спрат корупцията и моделът на 
унищожение на сградния фонд, както 
и постоянното привличане на лектори 
на високо ниво, връщат вярата във ви-
сшето образование. У нас започва да 
се връща надеждата, че можем спокой-
но да препоръчаме на завършващите 
ученици в община Ветрино обучение в 
Тракийския университет. Не е случаен и 
фактът, че кметът на община Ветрино – 

д-р Димитър Димитров, е възпитаник на 
университета. Ако жителите на община 
Ветрино повишават квалификацията и 
знанията си, това автоматично означа-
ва, че възможностите за технологично, 
медицинско, хуманитарно, земеделско 
и всякакво развитие са буквално на 
наше разположение, без да се налага 
да създаваме собствен университет или 
научно-развойна дейност. Дори идеята 
за филиал на Тракийския университет 
е нещо напълно възможно за осъщест-
вяване. Началото на сътрудничеството 
вече е поставено с първо посещение на 
община Ветрино и Исторически парк от 

22-ма преподаватели и студенти, 
които очакваме на 21.09.2023 г.
–  В каква друга посока вижда-
те възможности Исторически 
парк да бъде полезен?
Р. Иванов: Проектът Истори-
чески парк вече е задал изцяло 
нова посока за обединяване и 
сплотяване на българския народ 
в посока възходящо развитие. 
И като дава пример за това как 
могат да се създават мащабни 
съоръжения и да се поддържат 
системно за векове напред, то 
всеки посетител от Старозагор-
ския университет може да види 
теорията, преподавана там, осъ-
ществена в реалността, и то в ог-
ромен мащаб. Исторически парк 
създава връзки и мостове там, 
където са били разрушени или 

не са съществували. Предимството ня-
кой да е в партньорство с Исторически 
парк е, че има на своя страна екип от 
хора, които защитават правдата, ценят 
образованието, развиват българското 
и са готови на всичко да помогнат на 
своите партньори, които пък популяри-
зират страната ни и изпращат посети-
тели. Следете докъде могат да стигнат 
две суперсили като Исторически парк и 
Тракийски университет в Стара Загора, 
когато са обединени.

Въпросите зададе 
Родолюбец Храбър

Силна група от представители на Исторически парк посети Тракийския университет в Стара Загора в отговор на покана от 
неговия ректор проф. Добри Ярков, който седмица преди това посети парка. Вече информирахме нашите читатели за висока-
та оценка, която ректорът даде на Исторически парк като идея, концепция и изпълнение. И точно както проф. Ярков обеща, 
това посещение се оказа не край, а начало на нещо иновативно, амбициозно и мащабно. Разговаряме с Радослав Иванов, пред-
ставител на парка.
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В предходната статия разгледахме причи-
ните едно семейство с нормални доходи, при 
които средният общ доход на домакинство-
то е от порядъка на 2500 лева месечно, да 
има финансови трудности. В настоящата 
статия ще разберем по какъв начин такова 
семейство би могло да постигне финансова 
независимост и да излезе от омагьосаната 
въртележка, която го води към финансов ко-
лапс.

Как едноКак едно СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНИ ДОХОДИ СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНИ ДОХОДИ да  да 
постигне финансова постигне финансова СВОБОДА И НЕЗАВИСИМОСТ?СВОБОДА И НЕЗАВИСИМОСТ?

На първо място нека да си припомним, че всички труд-
ности, които бяха разгледани в предишната статия, 
бяха свързани с действия и поведение, които консуми-
рат средствата на домакинството и не му позволяват то 
да изплува. За аналог нека да си представим домакин-
ството като човек, носещ се по водата в открито море, 
който е хванал в ръцете си тежък камък и носи на гърба 
си раница с множество тежести. Логично е да предпо-
ложим, че той няма да има възможност да се задържа 
над водата и независимо от усилията, които полага, ще 
бъде завлечен надолу. С други думи, добавянето на 

над морското равнище, за да има достъп до въздух. 
Така тежките плавателни съдове използват въздушни 
камери с баласт, които да ги задържат над водата.

Обичайно хората използват своята работа като сред-
ство за заработване на пари, с които да подсигурят 
възможността да покриват своите разходи и да се за-
държат на повърхността. Това, което на първо време 
се пропуска, е, че част от тези средства имат различни 
предназначения от това да покриват преките разходи, 
тъй като в общия случай един човек няма способнос-
тта да си даде ясна сметка какво е нужно, за да об-
лекчи своя живот от финансова гледна точка. Всичко, 
до което човек има достъп, е общността, с която вза-
имодейства, и медийното пространство, което изграж-
да неговата представа за това, какво е нормално да 
се прави. Резултатите на повечето хора показват, че 
техният живот преминава в трудности и те не успяват 
да постигнат нужното финансово спокойствие, а при-
чините за това обикновено са свързани с действия, 
които всъщност не могат да подобрят и/или променят 
резултатите им. Именно поради това усилията на хо-
рата биват впрегнати в грешна посока и така резулта-
тът никога не идва.

Ако се замислим за аналога по-горе, ще установим, че 
всъщност тежестта на плавателния съд не е от зна-
чение, стига да има подходящ баласт, който да урав-
новесява тази тежест. С други думи, когато дадено 
домакинство предприема действия, с които постоянно 
повишава своята финансова тежест, то съвсем логич-
но би имало нужда от нарастващ баласт, който да е в 

нови и нови тежести би създавало все по-силен на-
тиск към дъното. Усилията му първоначално биха го 
задържали над водата за малко, но очевидно ще му 
се налага да намери противовес, който да го задържи 
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противовес на този товар и да уравновесява повиша-
ващите се разходи. От друга страна, по-високите дохо-
ди, които погрешно тръгват да търсят хората, пораждат 
необходимостта от нови товари, които домакинството 
да придобие, а те от своя страна предизвикват нужда-
та от още по-големи противотежести. Ето как се съз-
дава безкраен цикъл на надпревара, който в повечето 
случаи, наблюдавайки статистиката в световен план, 
свършва трагично за надпреварващите се. Заблуда е, 
че нещата се развиват в положителна посока, и тя чес-
то се поражда от усещането за растящ стандарт на жи-
вот заради новите „екстри“ и придобивки, с които човек 
е успял да се сдобие във времето. Точно тази заблуда 
пречи да се предприемат осъзнати и навременни адек-
ватни действия в правилната посока към единствения 
възможен път за постигането на трайна финансова не-
зависимост и свобода, които ще ни позволят да остава-
ме над водата, независимо от начина на живот, който 
изберем да имаме.

Ето защо първата най-важна стъпка за това домакин-
ство е да започнат да заделят определена част от свои-
те постъпления с цел те никога да не бъдат изконсуми-
рани или изхарчени. Това гарантира тяхното постоянно 
нарастване и независимо от техния размер, те ще иг-
раят все по-сериозна роля във времето като баласт в 

противовес на всички други финансови ангажименти, 
които ги дърпат надолу. Първоначално не е толкова 
важно средствата да бъдат насочвани в определена 
посока, независимо че натрупването им в банкова 
сметка или в чекмеджето няма да създаде никаква 
допълнителна полза, освен създаването на постоян-
но нарастващ ресурс, който в самото начало действа 
единствено като психически стимул за увеличаване 
на увереността на самото домакинство. Разбира се, 
с времето средствата могат да бъдат използвани за 
инструменти, които същевременно с натрупването 
на този капитал да предоставят допълнителни ползи, 
свързани с осигуряването на защита и подсигуряване 
на здравето на домакинството, тъй като доброто здра-
ве е от ключово значение и гаранция за възможност-
та да се заработват пари занапред във времето. Тук 
ключов момент в заделянето на средства играе имен-
но разбирането, че тези пари никога през живота на 
семейството няма и не трябва да бъдат изхарчвани, 
а тяхната експлоатация може да бъде само в посока 
осигуряване на финансовата им сигурност през целия 
им живот, така както основите на една къща служат за 
същото нещо по отношение на самата постройка и ня-
мат друга функция по отношение на нейната употреба. 

На второ място е необходимо да се предприемат 

мерки за водене на отчетност на финансовите разпла-
щания и трансакции, които домакинството прави, като 
това включва абсолютно всички вземания и давания 
на средства в ежедневието. Целта, от една страна, е 
създаването на осъзнатост за тези действия, а от дру-
га страна – натрупването на информация позволява 
тя да бъде анализирана по начин, който да спомогне 
за предприемането на последващи разумни стъпки, с 
които семейството да постигне по-добри резултати по 
отношение на своето финансово здраве. Тук най-чести-
те грешки са свързани с използването на неподходящи 
приложения за постигане на тези цели, тъй като непра-
вилният достъп до събраната информация създава 
редица затруднения при осъзнаване на действителния 
стандарт на живот, който води домакинството. Така 
убягва и правилната преценка за потенциала и възмож-
ностите, които всъщност финансите, с които то разпо-
лага, му позволяват да има реално.

Третата стъпка, която е нужно да бъде предприета, е 
разделянето на самите финанси на поне три отделни 
места, като освен средствата, които се заделят, за да 
не се харчат, и тези, които покриват стандарта на жи-
вот на домакинството, има и трето място, където да се 
натрупват спестяванията. Нормално е те да започнат 
да се появяват, когато домакинството си даде сметка за 
реалната възможност да живее според действителните 
си финансови възможности, например дали в действи-
телност може да си позволи покупката на нов телефон 
или отиването на поредната почивка. Всъщност прежи-
вяванията, които се търсят от подобен тип действия, 
биха могли да се достигнат по много различни начини, 
които не е задължително да бъдат свързани с разходи. 
Една безплатна разходка в планината и семеен пикник 
биха могли да доставят значително по-добри емоции и 
радост на семейството вместо нуждата от извънредни 
разходи в тази посока. По същия начин извършване-
то на регулярни доброволни дейности, свързани с по-
чистване или друга подкрепа за местната общност, са 
преживявания, които пораждат чувство на свързаност 
и общуване, от които семейството има нужда и търси, 
когато обичайно ходи на почивки и нови места. Още по-
вече така може да привлече и приятелски семейства, 
с които заедно да участват в дейности, подпомагащи 
живота на всички в даденото населено място.

Самите спестявания имат различна роля от тази на за-
делените средства за подсигуряване. Освен че служат 
като определен капитал, който да играе ролята на бу-
фер при непредвидени събития или неправилно прес-
метнат бюджет за покриване на стандарта на живот на 
домакинството, тези средства имат за цел да подпомог-
нат създаването на активи, т.е. на капиталовложения, 
които да генерират приходи подобно на труда, който 
семейството влага в заработването им първоначално. 

Как едноКак едно СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНИ ДОХОДИ СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНИ ДОХОДИ да  да 
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С други думи, за да може парите да бъдат впрегнати 
да работят, човек трябва да разполага с тях, за да има 
възможност да ги „назначи“ за свои работници и слу-
жители.

В тази трета стъпка се включват и различните инстру-
менти, които позволяват по-ефективното използване 
на капитала. Обичайно общоприетите начини за създа-
ване на пасивен доход или натрупване на капитал имат 
масово разпространение и достъпност, която създава 
ниска ефективност и често инфлационните процеси 
на обезценка на парите не могат да бъдат догонени 
от подобен род възможности. Ето защо способността 
на човек да се обединява с други хора в тази посока и 
да намира възможности, които не са общодостъпни до 
пазара, играе ключова роля за правилната употреба на 
тези капитали, а уменията да се използват средства-
та, достъпни от банките благодарение на кредитните 
продукти, с които те разполагат – позволяват ускорено 
придвижване по пътя към финансовата свобода и не-
зависимост.

Ако един човек направи обстоен преглед и просле-
ди живота на хората, ще установи, че всъщност кре-
дитите масово са експлоатирани за осигуряване на 
„екстра“ приход, чрез който да се подхрани жаждата 
за консуматорство и да се покрие текущата нужда от 
по-висок стандарт на живот. Ето как един кредит дава 
възможност на домакинството да се сдобие с колата, 
която иска, или с жилище много преди финансовите му 
възможности да позволят тяхното закупуване. По този 
начин, харчейки пари напред, хората се обричат да жи-
веят в нищета и тяхното бъдеще става собственост на 
големите институции в лицето на банките и големите 
компании. В същото време достъпът на семейството до 
последващо кредитиране намалява, тъй като неговата 
кредибилност вече е използвана за друго. Това от своя 
страна прави невъзможно постигането на ефективност 
на тези средства, която да позволи на домакинството 
да направи така, че парите да работят за тях.

И разбира се, четвъртата, не по-малка по важност стъп-
ка е свързана с подобряване на знанията и уменията 
на семейството за получаване на приходи вследствие 
на техния труд и отдаденост. Подценяването на тази 
стъпка най-често идва от факта, че повечето хора се 
чувстват жертви и считат, че не могат да взимат реше-
ния за размера на своите доходи. Истината всъщност 
е, че доходите винаги са в правопропорционално съот-
ношение към приноса, който един човек носи. И дори 

работодателят да няма желанието и/или възможността 
да подсигури адекватен доход на своя служител, той 
може да развие своите качества и способности и ус-
пешно да ги приложи чрез своя труд. Това би донесло 
огромни ползи за потребителите на съответните услу-
ги и продукти в организацията, в която е ангажиран, и 
дори биха му позволили да потърси или дори да съз-
даде последваща дейност, която да се отплати богато 
на неговите усилия. Единственото, което трябва да се 
вземе под внимание, е, че развитието винаги трябва да 
бъде в две направления – едното е свързано с целе-
насоченото самоусъвършенстване в конкретната дей-
ност, а второто да е насочено към цялостното развитие 
и изграждане на общи познания в различните области, 
които да позволят разширяване на мирогледа и спо-
собността за по-голяма осъзнатост спрямо житейските 
закони, по които съществуваме.

Знанието за всички тези основни стъпки може да 
бъде получено от най-известната книга на тази тема 
– „Най-богатият човек във Вавилон“, преведена и на-
правена достъпна в България още преди повече от 
15 години от издателството на „Тогедър Академи“. А 
подробности за целия път, по който може да се по-
стигне този резултат, има в Ютуб канала на „Тогедър 
България“, в предаването „Бедността е болест и ние 
я лекуваме“, а споделени резултати от прилагането на 
тази работеща система за финансово планиране има в 
предаването „Финансов план в действие“.

Финансовата независимост е въпрос на из-
бор, а не на възможности, а способността да 
бъде направен този избор и да бъдат прила-
гани тези стъпки последователно е въпрос на 
дисциплина и качества, които могат да бъдат 
възпитани. 
Работата с финансов консултант, който вече 
работи по тази система или я е приложил ус-
пешно, значително улеснява процеса по ней-
ната адаптация и прилагане за конкретното 
домакинство. Това е така, тъй като натрупа-
ният вече опит може да предостави бързи и 
навременни отговори и решения, свързани 
с адекватното внедряване на тази система 
от човек и/или домакинство, което точно да 
отговаря на конкретната ситуация и текущи-
те обстоятелства, в които семейството живее 
към настоящия момент. 
Изборът е във вашите ръце, а финансовата 
независимост и свобода са на 5-6 години раз-
стояние от вас. Да се работи за това, наисти-
на си заслужава, защото финансите никога не 
трябва да са смисъл на живота, а само сред-
ство, което да позволи на хората да се прид-
вижват към един щастлив живот, изпълнен 
със смисъл и предназначение!

Пламен Кънчев

ЛИЧНИ ФИНАНСИ - продължава от страница 6

продължава от стр. 6

Как едноКак едно СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНИ ДОХОДИ СЕМЕЙСТВО С НОРМАЛНИ ДОХОДИ да  да 
постигне финансова постигне финансова СВОБОДА И НЕЗАВИСИМОСТ?СВОБОДА И НЕЗАВИСИМОСТ?
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Като домакини екипът на Исто-
рически парк и стрелците от два-
та клуба на Парка – група „СИВА“ 
и школа „Величие“, ще създадем 
едно събитие, изпълнено не само 
със спортен ентусиазъм и състе-
зателен устрем. Надпреварата 
ще се превърне в празник на духа, 
предоставящ уникалната възмож-
ност да се усети неповторимата 
енергия на мястото, в съчетание 
с емоцията от общуването със 
стрелци – единомишленици от раз-
лични краища на света.

Символичен старт на турнира ще даде 
групов изстрел със свирещи стрели. 
Всеки отбор ще излъчи свои членове, 
които точно както символа на Истори-
чески парк – Тракийския стрелец, ще 
изпратят стрелите високо към небето.
В турнира до момента има регистрира-
ни 135 участници от 11 националности, 
което го прави най-голямото състеза-
ние по традиционна стрелба в страна-
та и състезанието с най-силно между-
народно участие.
Сред тях има 12 деца до 10-годишна 
възраст, 13 младежи до 16-годишна 
възраст, 38 жени и 72-ма мъже.

Силно присъствие на големите 
клубове:

По над 20 стрелци от клубовете дома-
кини „СИВА“ и „Величие“, 17 участници 
от клуб „Тевтар“, Молдова, 15 учас-
тници от Трансилвания и района, 13 

участници от клуб „Грифон“ – Сливен, 
традиционно силно присъствие на „Ба-
гатур“, както и стрелците от Асоциация 
„Кавалкада“ от Галати, Румъния.
Спортната надпревара ще бъде по-
сетена от специални за Исторически 
парк официални гости:
• Нейно Превъзходителство г-жа Са-

янаа Лхагвасурен – посланик на Ре-
публика Монголия в България; 

• Г-н Димитър Димитров – кмет на об-
щина Ветрино;

• Проф. Стивън Селби – един от 
най-задълбочените изследователи 
на китайската традиционна стрелба 
с лък.

За пръв път в историята на турнира по-
сланик лично ще връчи специална на-
града за най-добро представяне в стрел-
ба по традиционна мишена, типична за 
страната й. Нейно Превъзходителство 
ще връчи награди за стрелба по мон-
голска мишена за децата до 12-годишна 
възраст и за отборната надпревара.
Проф. Стивън Селби – експертен кон-
султант по традиционна стрелба от Ша-
олинския манастир в Хенан, ще проведе 
майсторски клас за стрелците, за да де-
монстрира интересни техники и похвати 
в областта на китайската традиционна 
стрелба.
Всички състезатели и гости на Исто-
рически парк на 23 септември вечерта 
пред тракийския дворец ще станат сви-
детели на чудесен завършек на деня. 
Всички  присъстващи ще усетят вибра-
циите и тайнството на народните хора. 
Специална съвместна изненада във 
вечерната програма са приготвили 
стрелците от клуб „СИВА“, Исторически 
парк, и „Тarnava“, Трансилвания, Румъ-
ния. Виртуозите на лъка от двете съсед-
ни държави ще покажат, че умеят да се 
забавляват от душа и сърце.

Празникът ще завърши със светлин-
но и огнено шоу „Палячи“. Господа-
рите на огъня по неповторим начин 
ще съчетаят музиката, танца и своите 
чувства. Танцуващите с огъня ще ни 
потопят в несравнимо усещане, кое-
то ще ни позволи да се докоснем до 

един друг, мистичен и вълшебен 
свят.

Нека преживеем нещо 
различно!

Цветелина Петкова

ТУРНИРЪТ ПО СТРЕЛБА С ТРАДИЦИОНЕН ЛЪК – ТУРНИРЪТ ПО СТРЕЛБА С ТРАДИЦИОНЕН ЛЪК – 
празник на духа и вдъхновението в Исторически паркпразник на духа и вдъхновението в Исторически парк

Група за ав-
тентични 
хора „Хоп-
троп“ – гр. 
Провадия

Празникът 
ще завърши 
със светлин-
но и огнено 
шоу „Палячи“

Проф. 
Стивън 
Селби

Официален гост е Нейно Превъз-
ходителство г-жа Саянаа Лхагва-
сурен – посланик на Република Мон-
голия в България
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– това не е просто бягане, а нещо много повече...– това не е просто бягане, а нещо много повече...

Тази история служи като вдъхновение за съвременните спортни събития като „Не-
офит Рилски маратон“, в които бегачите се изправят пред предизвикателството 
да преодолеят същото разстояние в знак на почит и уважение към древногръцкия 
воин.

Защо този маратон привлича бегачи от цяла България и какво 
го прави особено специален?

„Неофит Рилски маратон“ е маратонско състезание, което се провежда в България 
и привлича стотици бегачи от цялата страна. Една от най-забележителните харак-
теристики на този маратон е маршрутът му, който включва черни пътища и горски 
пътеки, които преминават през невероятни природни красоти и исторически 
забележителности. Този уникален опит предоставя на бегачите 
възможността да се насладят на прекрасни гледки, далеч 
от суетата на градския живот.

Маратонът предлага три дистанции, включител-
но старт на класическата дисциплина 42 км, 
но също така на 25 км и 13 км – подходящи 
за бегачи с различно ниво на опит. Това 
прави събитието достъпно за всички – 
от начинаещи до опитни маратонци. В 
първото издание на „Неофит Рилски 
маратон“ ще видите бегачи от детска 
до преклонна възраст, хора, които не 
могат да бягат сами, както и спорти-
сти – легенди от световна величина 
като Шабан Мустафа. Всеки от ре-
гистрираните участници ще запомни 
това надбягване с времето, с другите, 
но най-вече със себе си, както и с мно-
гобройните награди и изненади за сме-
лостта и упорството. Освен че за участни-

НА „НЕОФИТ РИЛСКИ МАРАТОН“НА „НЕОФИТ РИЛСКИ МАРАТОН“

ците ще има снимки по трасето, нашите партньори ще зарадват всички маратонци 
с ТОП продукти като: високопротеинови и високоенергийни продукти, напитки за 
бързо и ефективно хидратиране на бегачите; на разположение на маратонците 
ще бъдат и качествени хранителни добавки, а всеки участник ще получи уникална 
тениска от топ марка за спортно облекло. Освен арена на този празник на тя-
лото и духа, Исторически парк е и двигателят на уникални по рода си събития. 
На територията на този мащабен исторически атракцион посетителите могат да 
преживеят вълнуващо пътешествие в миналото – от няколко хиляди години преди 
новата ера до Средновековието. Веднага след края на маратона и церемонията 
по награждаването имате прекрасната възможност да разгледате Исторически 
парк по залез-слънце или окъпан в светлини под звездното небе с вдъхновява-
ща беседа. Всичко се случва в разкошния парк, потънал в зеленина, с няколко 

езера и два ресторанта, които предлагат традиционна храна по стари 
български и тракийски рецепти. Отново тук, по същото време, 

се провежда и IV международен турнир по стрелба с тради-
ционен лък, като събота вечер (23 септември), в деня 

на маратона, започва празничната вечерна програ-
ма с участието на група за автентични хора „Хоп-

троп“ – гр. Провадия, ще ги увлече в ритъма на 
българския фолклор.“, както и специален поз-

драв от самородни таланти сред стрелците 
и огненото шоу „Палячи“. По този повод 
паркът ще е отворен до 22 ч. Всички по-
сетители на парка, участници в събитията 
и техните придружители са поканени да 
присъстват. Отделете си поне един цял 
ден тук, а най-добре целия уикенд, за 
да се насладите на турнира по стрел-
ба с лък, както и на всички изненади 
по време на „НЕОФИТ РИЛСКИ МАРА-

ТОН“, а и не само.
 Очакваме ви!

Милена Лекова

ИНТРИГУВАЩИТЕ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАИНТРИГУВАЩИТЕ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА

Във века на бързите темпове и модерните градове бягането по черни пътища става все по-популярно сред хората, които искат да усетят истин-
ската природа и красотата на бягането на дълги разстояния. Едно от най-интригуващите маратонски събития, което съчетава този опит с уни-
кална легенда и история, е „Неофит Рилски маратон“. Легендата, която лежи в основата на маратонското бягане, се свързва с древногръцкия воин 
и посланик Фидипид. Според преданието през 490 г. пр.н.е. Фидипид бил изпратен от град Маратон до град Атина, за да предаде вестта за победата 
на гръцката армия срещу персийските войски. Фидипид буквално избягал 42 километра от Маратон до Атина, като известил сънародниците си за 
успеха.



Брой 61 / стр. 10

ТУРНИРИ

Започваме нашата разходка от една интересна мишена, носеща странното име:
 „Османска пута“ – атмосферата на Исторически парк ни кара да надникнем любо-
питно в една друга история на съседна държава. Думата puta идва от персийската 
дума „Bute“, което означава „кана или съд, направен от пръстена глина“. Имайки 
предвид значението му и факта, че има подобна традиция днес, е разумна идея-
та, че глинените кани са били използвани като 3D мишени за стрелба в миналото. 
Окончателният си вид – възглавница във формата на круша, мишената придобива 
през XVIII век. Тя е украсена с различни шарки, а в долната част се поставят малки 
звънчета, за да може да се чуе звук, когато има точно попадение. Всеки стрелец се 
надява да чуе омайният глас на звънчето.
 Мишена „Златната стрела“ – поставени са щитове на 30 и 60 метра, като стреле-
цът решава на какво разстояние ще стреля. Естествено, майсторските попадения 
на 60 метра носят двойно повече точки. Изцяло лична е преценката на стрелеца на 
каква дистанция ще изпробва своите умения и късмет.
Стрелба от охранителна кула по мишена – воин. Съвсем като нашите предци, 
се качваме на върха на най-високата кула в Парка и през един от бойниците изпра-

щаме стрелите към „нападателя на крепостта“. В реална среда ще усетим, че не е 
било лесно да отблъснем настъпващите противници и ролята на стрелците е била 
много важна.
3D мишена – мечка. Разхождайки се покрай едно от езерата, изведнъж пред нас 
се появява кафява мечка, изправена на двата си крака. След миг объркване си да-
ваме сметка, че всъщност виждаме поредното предизвикателство към стрелците. 
За всеки случай минаваме от другата страна на езерото и сядаме на масите на 
заведението на безопасно разстояние.
Увлечени от емоцията на много хвърчащи стрели, неволно се оглеждаме дали 
и Купидон, най-романтичният стрелец на всички времена, не е наблизо. Улучи 
ли те негова стрела, оставаш завинаги дете на любовта. Когато стреля, той не 
мисли за последствията, защото мишената за него винаги е правилно избрана 
– може би защото помни на каква любов е била способна целта му в минал жи-
вот, или защото е преценил, че е време да стане част от рояка светулки, които 
продължават да ни намигат съзаклятнически, щом затворим очи…

Цветелина Петкова

В дните на големите спортни със-
тезания – стрелба с лък и маратон, 
семействата на участниците, прия-
телите и подкрепящите ги близки и 
познати, както и посетителите в Ис-
торически парк ще имат възможност 
да разтоварват с различни игри, за-
бавления и кулинарни изкушения. 
За да се насладите максимално на това 
преживяване, обезателно попитайте 
за екскурзовод – опитен водач, който 
ще направи вашето пътешествие през 
вековете истинско, живо, цветно, аро-
матно и незабравимо. Като начало ви 
предлагаме едно предизвикателство 
– снимка с красив далматински сокол, 
като го държите върху ръката си – пре-
живяване само за смели. Можете да из-
пробвате своите умения с праистори-
ческо ласо или да проверите мерника 
си с конопените топки в новокаменната 
епоха, така както са го правили хората 
хилядолетия наред в борбата за оце-
ляване в дивата природа. Вдъхновени 
от турнира по стрелбата с лък, в антич-
ния град Севтополис малки и големи 
ще могат да опънат тетивата и да се 

свържат с предците си, като пуснат по 
няколко стрели в подготвена за целта 
зона. Погрижили сме се и за ценителите 
на древни бойни изкуства.
Двубой с тракийски оръжия и доспехи 
е опитност, която ще придобиете само 
в Исторически парк под ръководството 
на най-добрите възстановчици. За це-
нителите на женската красота – мъже, 
подарете на любимата си фотосесия 
в автентични тракийски дрехи. Дами, 
тук можете смело да изявите своята 
божествена същност с корона от живи 
златни рози, красейки великолепен тра-

кийски трон. Озарени и одухотворени 
от величието на мощните одриси, в 
града на Севт III малки и големи, дами 
и воини могат вкусно да хапнат. Обеза-
телно пробвайте тракийските питки от 
лимец и любимата на всички българи 
баница. Можете да опитате домашно 
приготвени баници по стари български 
рецепти, събирани из цялата страна. 
Полейте обилно със здравословни на-
питки за ценители – домашни сокове и 
лимонада, бира от лимец и, разбира се, 
виното на боговете. И това далеч не е 
всичко. Майсторството на мъжете про-

Нека да надникнем тайно зад „кулисите“ на Нека да надникнем тайно зад „кулисите“ на 
състезанието състезанието 

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК
личава в умението им сами да отсекат 
монета само с един-единствен удар. 
Вашата монета е уникална и неповто-
рима – преимуществото на ръчното се-
чене. Можете да отсечете монети, при-
надлежали на трима мощни одриски 
владетели – Спарадок, Севт III и Котис 
I, и да добавите към колекцията си и 
монетата на един велик български вла-
детел – кан Тервел – спасителя на Ев-
ропа. Дайте си време, за да разгледате 
изящните сувенири, лъкове, книги и 
още много интересни „находки“ в мага-
зина на входната крепост. Предлагаме 
ви едно запомнящо се преживяване, за 
което ще разказвате дълго време. 

Очакваме ви!
Албена Пекова

ИНТЕРЕСНО, ВЕСЕЛО, ЗАБАВНО И ВКУСНО ИНТЕРЕСНО, ВЕСЕЛО, ЗАБАВНО И ВКУСНО 
– ЗАПОМНЯЩО СЕ ПРЕЖИВЯВАНЕ!– ЗАПОМНЯЩО СЕ ПРЕЖИВЯВАНЕ!
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Лигата на стрелците с лък „ТЕВТАР“, 
Молдова

Клуб, създаден от единомишленици, увлечени от стрелбата с 
традиционен лък, в град Кишинев, Република Молдова. Целта на 
клуба е развитие и популяризиране на стрелбата с традиционен 
лък в страната. Също така, в рамките на Асоциацията от клу-

Клуб по бойни изкуства „Грифон“, гр. Сливен
Клубът е с основна дейност развиване на Шотокан Карате – До. Заниманията в клуба с 
традиционна стрелба с лък започват през 2016 г., като стремежът е чрез преосмисляне и 
съпреживяване на историческото минало на дедите ни, към изграждане на доблестни и до-
стойни личности, които да бъдат в пример в обществото. Членовете на клуба участват 
в исторически възстановки и мероприятия, свързани с популяризирането и представянето 
на културата и битието на предците ни. 

Продължаваме представянето на клубовете – участници в Четвъртия международен турнир по 
стрелба с традиционен лък.
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бове „Бастион“, клуб „ТЕВ-
ТАР“ се занимава с исто-
рическа реконструкция на 
воини от „Златната орда“ 
през XIII – XV век.
Клубът активно сътруд-
ничи в организирането на 
турнири и фестивали в 
Молдова, редовно участва 
в различни международни 
турнири по целия свят, 
снима образователни ви-
деа на тема стрелба с лък, 
провежда лекции и обуче-
ния, снима се в докумен-
тални филми.

Школа за традиционна стрелба 
„Тарнава“, Трансилвания, Румъния
„Тарнава“ е школа за традиционна стрелба с лък от Трансилвания, 
Румъния, която започва своята дейност през 2007 г. Започва на 
местно ниво, но вече има членове от цялата страна. В момента 
школата е част от групата за исторически реконструкции „Terra 
Ultrasilvania Brasov“. Има регистрирани и редовно практикуващи 
традиционна стрелба с лък двадесет стрелци, а често получават 
подкрепление и от ентусиасти от различни други градове в Румъ-
ния.
Всяка година школата организира три големи събития. Като в тур-
нира през месец септември, включващ състезание по безлимитна 
стрелба и стрелба по исторически мишени от различни краища на 
света, чудесно се представи клуб „СИВА“ от Исторически парк.

Клуб по традиционна стрелба с лък „Акънджълар 
Окчулук“, гр. Бурса, Турция
Клубът е създаден през 2018 г. и към момента в него членуват над 100 спортисти, като 
по-голямата част са деца на възраст от 7 до 17 години. Основната цел на сдружението 
е да научат младе-
жите и децата на 
стрелба с лък, за 
да ги предпазят от 
лошите навици и 
да им помогнат за 
тяхното физическо 
и емоционално раз-
витие. В допълнение 
целта е да се пред-
стави и популяризи-
ра традиционният 
спорт стрелба с 
лък, който е един от 
важните градивни 
елементи на тяхна-
та култура. Разви-
тието на древното 
изкуство гарантира 
предаването му на 
бъдещите поколе-
ния.
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Клубът по традиционна стрелба от Галати, 
Румъния

Клубът по традиционна стрелба от Галати, Румъния, в момента е част от 
Kavalkada Association - Galați, România. Клубът ще се представи на турнира в 
Исторически парк с трима млади стрелци, които са започнали подготовка 
през този сезон.
Клубът се занимава изключително с исторически лъкове, традиционни тех-
ники и умения в стрелбата, както и с културния аспект на това древно изку-
ство, провежда образователни семинари и обучения по стрелба с лък.
С третото си участие в турнира се нареждат сред най-редовните и посто-
янни участници и както самите те казват: „За нас е чест и огромно удо-
волствие отново да натегнем лъкове рамо до рамо с нашите приятели от 
България“.

Джасминдер Пал Синхг от Индия
Тази година в турнира ще участва традиционен стрелец и разпространител 
на древното изкуство от Индия – Джасминдер Пал Синхг, по професия адво-
кат.

Пожелаваме точен мерник и добро настроение на всички виртуози на лъка!Пожелаваме точен мерник и добро настроение на всички виртуози на лъка!

Президент на Indovedic Traditional Archery Assosiation в Индия, организация, 

Цветелина ПетковаЦветелина Петкова

която се занимава с 
пресъздаване, разпрос-
транение и обучение по 
индийска традиционна 
стрелба, развива уме-
ния и техники, базира-
ни на древни индийски 
източници за военно 
изкуство Dhanurveda.

Един от първите тра-
диционни стрелци от 
Индия участвал в меж-
дународни състезания 
в Бутан (2019), Киргиз-
стан (2022), Казахстан 
(2023).
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Много сме горди с факта, че бъл-
гарската легенда в маратона Шабан 
Мустафа е специален участник на 
„Неофит Рилски маратон“. Той про-
дължава да ни радва с победите си, 
като буквално преди дни Шабан Мус-
тафа грабна още един златен медал 
на шампионата в Калхера, Португа-
лия, и стана абсолютен световен шам-
пион в дистанцията от 32.4 км. За него 
всеки ден е надбягване – със себе си, 
с предизвикателствата на живота. 
Маратонът е първо усилие на ума, а 
после и на тялото, и обикновено се 
печели с първото. Ние и без това не-
прекъснато тичаме и преодоляваме 
себе си в динамиката на забързаното 
ежедневие – нека поне да е на въз-
дух, сред красота, да е пълно с поло-
жителни емоции, награди и общуване 
със себеподобни и осъзнати българи 
– само така тичането е не просто за 
здраво тяло, но и за здрав дух, както е 
известно още от древността. 

В България почти всеки голям град 

„Неофит Рилски маратон“ не е просто състезание, то е исто-
рия и приключение, което предоставя на бегачите уникална въз-
можност да изпитат древната легенда за Фидипид и да преодо-
леят предизвикателството на черните пътища. Този маратон 
съчетава природата и историята на България, предоставяйки на 
участниците незабравимо изживяване. 
„Неофит Рилски маратон“ се превръща в едно от най-чаканите 
събития на есен 2023 г. Някои участници ще се състезават за 
призовите места, за победа, а други – за да надмогнат себе си. 
Ставаме свидетели и на едно специално отборно участие. Група 
ентусиасти ще теглят пригодената за целта количка на момче с 
детска церебрална парализа, за да докажат, че няма неизпълними 
желания. Ясен пожела да стане маратонец и ще бъде маратонец! 

провежда маратон и това е събитие, 
което затваря цели булеварди и големи 
пътни артерии, като превръща града в 
гигантска спортна арена и въздухът ста-
ва поне малко по-чист. В града човекът 
е обречен на обездвижване и стрес, а 
маратонът дава възможност да спорту-
ват много хора наведнъж и заедно. Ето 
защо бягането придобива все по-голяма 
популярност – това е най-лесното, кое-
то човек може да прави. Не е нужно да 
бъде обучаван, нито изисква специална 
екипировка. За здравия човек тичането 
не е трудно – за обездвижения градския 
човек то е наложително и необходимо. 

Неслучайно кралицата на всич-
ки спортове е леката атлетика, 
а маратонското бягане е една от 
най-атрактивните дисциплини. 

Програма на събитието:
22.09.2023 г. от 13:00 до 18:00 ч. 

регистрация и раздаване на стартови пакети в центъра на село Неофит Рилски, 
срещу каменната спирка

23.09.2023 г. Фестивална зона, Исторически парк

• 6:30 до 7:30 ч.  регистрация и късно раздаване на стартови пакети
• 8:00 ч.  старт на 42-километрова дистанция
• 8:30 ч.   старт на 25-километрова дистанция
• 9:00 ч.  старт на 13-километрова дистанция
• 9:20 ч.  детско бягане 700 м – младите бегачи имат възможността  

 да се включат в маратонската атмосфера
• 15:00 ч. награждаване на призьорите, томбола с предметни 
 награди  за всички участници, закриване на спортното събитие

С това приключва едно, но започват няколко 
други вълнуващи приключения…

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТО ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТО 
да надмогнеш себе сида надмогнеш себе си
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Благотворното влияние на Истори-
чески парк в община Ветрино продъл-
жава и в село Момчилово. Още една 
западнала къща се превърна в красив 
и уютен дом. Благодарение на вълна-
та от млади хора, която заля община-
та, се засили и търсенето на нормал-
ни места за живеене. И докато село 
Неофит Рилски се превръща в турис-
тически център, в който има предимно 
архитектурни шедьоври, то другите 
села се оформят като прекрасни мес-
та за живот и развитие на земеделие 
и животновъдство, с което привличат 
много българи от страната и чужбина. 
В различни броеве ви запознаваме с 
развитието на всяко населено място и 
село Момчилово не остава назад. Не-
говият уют, подреденост и китна при-
рода са като магнит за младите хора, 
които вече живеят и се развиват в об-
щина Ветрино. Строителните фирми 
около Исторически парк придобиха 
редица имоти в селото и започнаха 
подновяването и изграждането на 
прекрасни къщи за живот на желае-
щите да се преселят в общината. 
Къщата, за която ще разкажем, преди 
години е била закупена от англичани 
и те са се опитали да й направят ня-
какъв ремонт. Определено или те са 

искали само да я напудрят, или хората, 
които са наели да я ремонтират, са ги 
излъгали. Резултатът е една рушаща се 
къща, с обрасъл двор, който е бил раз-
въдник на вредители. След закупуване-
то на къщата от фирми, които са дошли 
да работят в общината покрай Истори-
чески парк, се предприемат радикални 
мерки за реконструкция и ремонт на 
къщата. Работата по нея тече повече 
от 6 месеца, но резултатът е отличен. 
Строителните дейности успяват да на-
правят стария дом по-здрав и красив 
от повечето нови къщи, които се стро-

Нов дом и в село МомчиловоНов дом и в село Момчилово

ят в България. Оправено е абсолютно 
всичко, като вътрешният интериор се 
конкурира с едни от най-добрите обра-
зци в градовете. Благодарение на тези 
съвестни строители всеки човек, който 
желае да живее в община Ветрино и се 
обърне към строителните фирми около 
парка, ще може да се наслаждава на 
лукса и комфорта, който го има в гра-
да, но към това ще добави огромния 
двор, с който разполага всяка къща в 
общината, чистия въздух, прекрасната 
природа, липсата на престъпления и 
отпускащата тишина. Подобна комби-

нация е невъзможна в никоя друга точ-
ка на Балканския полуостров. Община 
Ветрино се превръща в най-доброто 
място за живот, развитие и отмора 
благодарение на усилията, които вла-
гат всички тези млади хора. Няма село 
в общината, което да не е докоснато от 
подобрението, и сме сигурни, че през 
следващите 4-5 години промяната ще 
се случва с още по-бързи темпове, ако 
не им се пречи. Сигурно е, че ако запа-
зим тази посока, ни очаква едно пре-
красно бъдеще!
Ивелин Михайлов

По времето на Българското възраждане род-
ното читалище е среда на революционери и 
хора на просветата. Общността дава мило и 
драго техният брой да расте, децата да има 
къде да се учат, да има място, което съхранява 
българската култура и традиция. Това е дом и 
крепост на българщината. А Захари Стоянов, 
овчар в онова време, е гледал със страхопо-
читание мъжете, които влизали в читалището, 
жадувал за знания и искал да застане до мъ-
жете, които се борили за освобождение.

Днес рушащите се сгради на читалищата, осо-
бено в по-малко населените места, ни навяват 
съвсем други мисли. И все пак на много места 
в страната в тях кипи обществена дейност с 
широк обхват, оживяват традициите, а хората 
се учат на родолюбие. Те се издържат почти 
изцяло от местните общности, също като по 
турско време. Не са много хората, които днес, 
в свободна България, проявяват интерес към 
дейността им и въобще към българската про-
света в обезверените ни общности. Ако някога 
собственият път на Захари се е сливал с об-
щата борба за свобода и по-добър живот на 
отечеството, то днес мъжете са се вкопчили в 
своя овчарлък.

де, където вярват и работят за това България да я има, а народът 
не се предава пред проблемите на днешния ден. Пишете на мейла 
на редакцията, за да дойдем и при вас – info@krasivovetrino.bg

Петър Иванов

Действените хора от община Ветрино решиха 
да обиколят живите крепости на българската 
култура и да дадат знак на хората, че не са 
сами, че борбата е обща и че заедно можем да 
въздигнем страната си.
От страниците на вестник „Красиво Ветрино“ 
и посредством дейностите около Исторически 
парк те отправят своето послание към тях и 
към света. Идеята за нова социално-икономи-
ческа система, чийто център е човекът, е осно-
вана на традиционните ценности и на достиже-
нията на съвременната научна мисъл. Тя вече 
проправя своя път не чрез сила, както често 
става в човешката история, а чрез непрестан-
на работа по подобряване на средата, доказ-
вайки, че човешкият стремеж към красивото е 
неугасим. Представянето на вестник „Красиво 
Ветрино“ и философията на общността, от коя-
то е вдъхновен, предизвика небивал интерес. 
И ето, заваляха покани от всички краища на 
страната за представяния на вестника и иде-
ите зад него.
Читалищните дейци от област Търговище вече 
ни посрещнаха и ни показаха жаждата на бъл-
гарите за нещо различно, смислено и вдъхно-
вяващо. Очакваме още и още покани отвсякъ-

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

БългарскитБългарските читалища и „Красиво Ветрино“ – пазители на е читалища и „Красиво Ветрино“ – пазители на 
ТРАДИЦИОТРАДИЦИОННИТЕ ЦЕННОСТИННИТЕ ЦЕННОСТИ



Брой 61 / стр. 15

НОВИНИ

БЕЗПЛАТНИ ЕЖЕСЕДМИЧНИ ОБУЧЕНИЯ ЗА ЛИЧНОСТНО РАЗ-БЕЗПЛАТНИ ЕЖЕСЕДМИЧНИ ОБУЧЕНИЯ ЗА ЛИЧНОСТНО РАЗ-
ВИТИЕ ЗА ХОРАТА ОТ ОБЩНОСТТАВИТИЕ ЗА ХОРАТА ОТ ОБЩНОСТТА

На 17 септември (неделя) от 9 ч. стар-
тираха ежеседмични специализирани 
обучения, достъпни за всички хора от 
общността на вестник „Красиво Ветри-
но“ и село Неофит Рилски. Целта на 
обученията е да подпомогнат развитие-
то на различни умения и способности, 
чрез които човек може да се развие 
личностно и да стане по-успешен и 
ефективен в своето ежедневие. Темите 
на обученията няма да бъдат предвари-
телно обявявани и се очаква да бъдат 
изключително разнообразни – от проду-
ктивност и организиране, през работа с 
компютър и имейл, до технически въ-
проси и практически указания, свързани 

хората от другите населени 
места ще бъдат достъпни 
чрез Зуум, за което е необ-
ходимо да се създаде едно-
кратно безплатен акаунт. От 
приложения QR код може да 
се достъпва събитието вся-
ка неделя, а записът на вече 
проведеното събитие може 
да бъде получен при запит-
ване през сайта на „Тогедър 
Академи“ или от споделяне-
то в социалните групи на общността в 
Телеграм, като тази на вестник „Красиво 
Ветрино“. Записите ще бъдат налични 
само по една седмица – до следващата 

с извършването на конкретни дейнос-
ти. Темата на първото обучение, което 
вече се проведе, беше свързана с уме-
нието да комуникираме и разработена 
от Пламен Кънчев, който е финансов и 
застрахователен консултант в „Тогедър 
България“. В рамките на обучението той 
сподели определени принципи, свърза-
ни с комуникацията, и даде различни 
примери от своя житейски опит, а в края 
представи конкретни указания, чрез кои-
то човек би могъл да започне да работи 
за подобряването на тези свои способ-
ности. Самите събития ще се провеж-
дат всяка неделя, като на място те ще 
се провеждат в Неофит Рилски, а за 

ДА ЧИСТИМ БЪЛГАРИЯ ВСЕКИ ДЕН!ДА ЧИСТИМ БЪЛГАРИЯ ВСЕКИ ДЕН!
По традиция на 15 септем-
ври община Ветрино се 
присъедини към Национал-
ната кампания „Да изчис-
тим България заедно“. В 
нея отново взеха участие 
и най-малките добровол-
ци от общината – децата 
от детската градина „Ва-
сил Левски“ в с. Ветрино 
и филиала в с. Неофит 
Рилски, както и децата от 
ДГ „Щастливо детство” в с. 
Белоградец и филиала в с. 
Доброплодно – всички те 
се превърнаха в истински 
посланици на каузата. Ва-
жно е през цялата година 
действията ни да бъдат та-
кива. Да пазим чисто и да 
се грижим за нашата земя. 
Доброволците от Истори-
чески парк показват вече 

Мениджъри на световноизвестната 
марка номер 1 в производството на 
поливни системи Rain Bird бяха на по-
сещение в България, за да разгледат 
най-големите обекти, изградени бла-
годарение на техните продукти. Едно 
от местата, които посетиха, беше Ис-
торически парк. Ето какво каза Мауро 
Мекози, мениджър за 5 страни в Ев-
ропа:
„Вашият Исторически парк е място, 
което наистина съчетава чудесата на 
историята с красотата на природата. 
Докато се разхождах из огромните 
му зелени простори, не можех да не 
се учудя на щателно поддържаните 

тревни площи, градини и пейзажи – 
свидетелство за отдадеността на тези, 
които се грижат за този великолепен 
парк. За мен е огромна гордост да видя, 
че продуктите ни играят важна роля в 
поддържането на това зелено убежище. 
Поздравления за екипа на Исторически 
парк за създаването и поддържането 
на такова забележително място, където 
посетителите да преживяват, да учат 
и да се наслаждават. Вашата отдаде-
ност към опазването на историята, като 
същевременно насърчавате зелена и 
устойчива околна среда, е наистина 
похвална.“

Аргир Аргиров

неделя, като за получаването на достъп 
е нужна регистрация с попълването на 
кратка анкета, целяща предоставянето 
на обратна връзка за хората, ползващи 
записите.

Действащият

Мениджъри на световноизвестна Мениджъри на световноизвестна 
марка на посещение марка на посещение 
в Исторически парк в Исторически парк 

над година и половина, че това е възможно. Всяка събота и неделя се събират 
хора от цяла България и благотворително подпомагат мястото да става по-хубаво. 
Добрият пример заслужава да бъде на показ. Браво на активистите от 
цялата община! Нека заедно на направим община Ветрино райско кътче на 
Балканите! При желание за участие – обадете се на 0889 222 885.

Доброволец



Брой 61/ стр. 16

ИЗДАТЕЛСКО КАРЕ
Електронна поща: info@krasivovetrino.bg

Номер за контакт:  +359 88 850 76 17 или +359 87 723 08 84 
Сайт - www.krasivovetrino.bg     Фейсбук страница - Красиво Ветрино © Издател: БЛАЖЕНСТВО ЕООД

2023 година
© Всички права запазени

ISSN: 2815- 374Х
 

Печат:  гр. Разград - Полиграф ООД

Изкупуваме земеделски земи и къщи в района на община Ветрино. 
Даваме най-добрите цени на пазара. Телефон за връзка - 0877230884

Ако сте станали свидетел или знаете
 със сигурност за злоупотреба или

 корупция, обадете се на тел.0889222885

ВАШАТА АНОНИМНОСТ Е АБСОЛЮТНО ГАРАНТИРАНА

ЗА ДА НИ ИМАЗА ДА НИ ИМА
Можете да подкрепите свободното независимо издание „Красиво Ветрино“ тук:

BG41BPBI81701075963101
BIC: BPBIBGSF

Пощенска банка Юробанк България АД, Издател: „Блаженство“ ЕООД
БЛАГОДАРИМ ВИ!БЛАГОДАРИМ ВИ!

СЪЗДАДОХМЕ ТЕЛЕГРАМ КАНАЛ,СЪЗДАДОХМЕ ТЕЛЕГРАМ КАНАЛ,  С КОЙТО ИНФОРМИРАМЕ ЖИТЕЛИТЕ НА ОБЩИНА ВЕТРИНО ЗА 
ВСИЧКО СЛУЧВАЩО СЕ ТУК. КОЙТО ИМА ИНТЕРЕС ОТ РАЗВИТИЕТО НА ОБЩИНАТА, МОЖЕ ДА ГО 
СЛЕДИ, КАТО СКАНИРА QR КОДА.

ЗАВЕТЪТ НА ХАН КУБРАТЗАВЕТЪТ НА ХАН КУБРАТ

Един спектакъл на българска школа 
за старинни войнски изкуства „Вели-
чие“ към Исторически парк - спекта-
къл, който изправя всички на крака. 
Историческият спектакъл „Заветът 
на Кубрат“ от Пиер Леонард и Милен 
Петров ще бъде незабравим пода-
рък за зрителите. Сцени от българ-
ската история, драматични моменти, 
бойни възстановки и каскади, древни 
ритуали на фона на авторска музика 
гарантират траен отпечатък в съз-
нанието и спомените на български и 
чуждестранни гости на крепост Туида.

Те ще накарат кръвта във Те ще накарат кръвта във 
вените ви да закипи, за-вените ви да закипи, за-

щото Заветът на дедите щото Заветът на дедите 
ни ще бъде пробуден.ни ще бъде пробуден.

Oчаквайте школа "Величие" към Oчаквайте школа "Величие" към 
Исторически парк на 07 октомври, Исторически парк на 07 октомври, 

19.30 крепост Туида19.30 крепост Туида


